



詩是生活的領空

《詩領空——典藏白萩的詩 / 生活》讀介

文 / 陳謙（國立臺北教育大學語創系助理教授、
《當代詩學》學報主編）

《詩領空——典藏白萩的詩 / 生活》是第一本關於詩人白萩的紀實文學，由臺灣師大附中中國文教師顧蕙倩撰寫。顧蕙倩本身是位詩人，擅長抒情且細膩的文學筆法，然在此次「典藏臺中」系列書籍基於面向大眾推廣詩人白萩的前提下，顧蕙倩在藝術性與普遍性的平衡木上幾經斟酌，複以流暢的文學筆觸為基調，輔以明朗的文字風格娓娓陳述其觀察的詩人白萩，實有異於學者對白萩詩作學術報告之生硬調性與冰冷，更使一般讀者易於接受並解讀。

本書以白萩的詩作為經，以生活面向為緯，刻畫出不同時空不同階段當中的詩人白萩，詩人作品的現實性與環境給於生活上的壓力或悲喜，都能透過顧蕙倩亦如詩般的故事語言給予全新的詮釋。我在序言中曾經提及：「顧老師寫作這本文學專書，捨棄傳統傳記安全無虞的紀實筆法與資料堆積，以詩寫詩人，以詩追索詩人詩句呈顯的時代環境，有現實生活的困頓，也有詩人情愛的甘美與苦澀。在白萩的詩傳之外，也是作者風格的堅持與展現。」

顧蕙倩對作品的解說能充分掌握白萩的生存現實，並進一步深挖其詩作深層意涵，寫作這本書的同時作者經過數次深度的訪談，雖說目前白萩老師言語上時有表達的障礙，但透過懇切的訪談，多少保留了若干殷實的史料。顧蕙倩以她平實的文筆向閱聽人傳播，實可拉近讀者與詩人白萩間的距離。

另隨書附贈的 DVD《阿火世界》紀錄片，片長約二十五分鐘，由努努影像團隊，曾獲金穗獎的新銳導演辛佩宜及洪瑋伶企劃製作，片中除有詩人白萩現況的寫實報導，更多的是諸多學者詩人，如李魁賢、向陽、孟樊、方群等人現聲朗誦白萩詩作並加以詮釋，資料彌足珍貴，相信更有助於你我解讀詩人白萩的詩領空。

詩領空——典藏白萩的詩 / 生活

作者	顧蕙倩
出版單位	臺中市政府文化局
展售	國家書店、五南文化廣場、博客來、金石堂、誠品等網路書店。
典藏	臺中市各區圖書館皆有典藏，歡迎民眾免費借閱。

顧蕙倩

佛光大學文學系博士。曾任新觀念雜誌採訪編輯、中央日報副刊編輯，現任國立師大附中教師、銘傳大學應用中文系助理教授、聯合報副刊專欄作家。曾獲師大噴泉詩獎、臺北詩人節新詩即席創作首獎。

著有《時差》、《好天氣，從不為誰停留》，散文集《幸福限時批》、《追風少年》、《蘇曼殊詩析論》、《詩領空——典藏白萩詩 / 生活》等書。



與時間競逐的悲懷

文 / 向陽

《孤獨十二練習曲》是青年詩人哲明的第三本詩集。69年生的他，於95年出版第一本詩集《白色倉庫》就受到詩壇矚目，詩人向明譽揚他的詩作「慣於對生命作形而上的思考，從生活實踐中去淬鍊精神氣度，然後用詩來回應生命。」103年他續出第二本詩集《時光誌》，進一步通過時光主題的多重試探，試圖建構一塊抒情版圖，究問生命的存在課題。與他同齡的詩人陳建男指稱他的詩作「傾全力在回應時光的命題」，並認為哲明從《白色倉庫》到《時光誌》的書寫歷程，是「由空間而時間，從真理的思辨到心的探問」。這些評述，都指出了哲明異於前輩詩人的獨特風格，他從內在性的挖掘出發，探問人在空間與時間流轉過程中的存在課題，掘之既深，且逐步地建構了屬於他自己的詩的城堡。

《孤獨十二練習曲》共分五輯，依序名為「孤獨十二練習曲」、「松葉林」、「短信」、「漫漫」、「日常」，計收六十六首小詩。陳建男評論他上一本詩集《時光誌》時提出了詩中常見的關鍵詞有「悲傷」、「寂寞」與「苦楚」（或「痛楚」），在這本詩集中依然不時浮出，「悲傷」出現之詩凡十首，「寂寞」凡二十一首，這些關鍵詞出現的頻率，不可不謂為高；而作為詩集主要關鍵詞的「孤獨」也有九首。這些關鍵詞在一本詩集中如此密布，可以看出哲明對於孤獨、寂寞、悲傷的高度敏感，他傾盡全力，指涉孤獨、寂寞與悲傷，皆是冷然面對時間的對話，其中隱然有著陳子昂「念天地之悠悠，獨愴然而涕下」的悲懷。

作為一個青年詩人的第三本詩集，延續《時光誌》之後，哲明持續且集中地探問時間課題，經之營之，且深且廣，逐漸架構出他對時間與生命的思索體系，這毋寧是可喜的。他的詩，細膩深刻、多有轉折，且擅長以獨有之斷句、斷行和標點符號的突出，表現內在情緒和思維的頓挫，在語言、意象和結構的處理上，均具高度技巧，且能表現強烈而獨特的個人風格，這本《孤獨十二練習曲》收入的詩作，已足以充分證明他是臺灣八〇後世代詩人中相當亮眼的一位。我願為他鼓掌，並期許他成為臺灣詩壇新抒情主義的標竿。

孤獨十二練習曲

作者	哲明
出版單位	遠景出版事業有限公司
展售	國家書店、五南文化廣場、博客來、金石堂、誠品等網路書店。
典藏	臺中市各區圖書館皆有典藏，歡迎民眾免費借閱。

哲明

69年生，現居臺中。著有個人詩集《白色倉庫》、《時光誌》、《孤獨十二練習曲》，風格獨特，為青年詩人中備受矚目之一位。曾獲全國優秀青年詩人獎（94年）、教育部文藝創作獎（96年、99年）、國藝會文學類出版補助（102年、104年）等。